10 《端午粽》第一课时

溧阳市昆仑小学    彭海霞   

教学目标 ：
1.正确、流利地朗读课文。  

2.认识本课生字，正确美观地书写5个汉字。  

3.初步了解课文的主要内容，感受祖国的传统节日文化。

教学重点：
1.正确、流利地朗读课文。  

2.识字写字。
教学难点：
    指导读好长句。
教学过程：
一、图片导入，激发兴趣
1.今天彭老师给大家带来一种美食（多媒体示粽子图片），认识吗？（出示词语：粽子）
（1）谁来读读它的名字？读准“粽”，平舌音。

（2）认识“粽”和“米”字旁。根据学生发言引导出粽子主要是用米做的，所以是“米”字旁，右边一个“宗”。
（3）给“粽”扩词：你吃过什么样的粽子？
2.我们一般什么时候吃它？（根据学生的回答出示词语：端午节，读准字音）
（1）认识“端”和立字旁。“端”是什么旁？立做偏旁有什么变化？

（2）学习“午”，你有什么好办法记住它？引导出儿歌记字形：牛儿不出头。
（3）学习“节”，你会怎样记住它？你还知道什么节？ 

3.端午节人们除了吃粽子，还会干什么呢？（学生借助平时积累练习说话）

过渡：看来大家对传统节日端午节和端午节的美食粽子很了解，今天我们就来学习一篇关于粽子的课文，板书课题，读课题。
二、自读课文，初识生字
（一）播放课文朗读视频，学生认真观看，激发读文兴趣。
1.现在让我们静静地听一听，看一看。

2.你也想来读一读吗？
（二）出示读书要求，自由朗读课文。（1.标上自然段序号。 2.大声朗读课文，把字音读正确，句子读通顺，难读的地方多读几遍。）
三、再读课文，以识促读

同学们，课文一共有几个自然段？你最喜欢哪个自然段，把你最喜欢的那个自然段读给大家听一听。教学的顺序根据学生的回答而定，每一自然段的教学预设如下：
第1自然段【一到端午节，外婆总会煮好一锅粽子，盼着我们回去。】
1.根据学生的回答引出第一自然段，指名读。

2.学生评读，读准“总”的平舌音。
3.拓展“心”字底的字。

“总”里有个心字底，我们还学过哪些心字底的字？根据学生回答出示：思、忘、忽、想。这课还有一个心字底的字（出示：念），谁认识？指名读，齐读。它和“想”还能组成一个词——想念，齐读。引导学生总结出：心里想念，所以都有心字底。
    4.把生字宝宝放进句子中，谁再来读读第一自然段？齐读第一自然段。
第2自然段【粽子是用青青的箬竹叶包的，里面裹着白白的糯米，中间有一颗红红的枣。外婆一掀开锅盖，煮熟的粽子就飘出一股清香来。剥开粽叶，咬一口粽子，真是又黏又甜。】
1.第1句【粽子是用青青的箬竹叶包的，里面裹着白白的糯米，中间有一颗红红的枣。】
（1）外婆包的粽子是什么样的——引导孩子读第一句。
（2）粽子用了哪些材料？根据学生的回答相机学习下面的词语，学习的顺序由学生的回答而定：
“箬竹叶”：读词，正音。想知道它什么样吗？出示图片介绍箬竹叶，学习“叶”，你有什么好办法记住它？指导书写“叶”。（学生书写时巡视并提醒握笔姿势和写字姿势）板书：箬竹叶。
“糯米”：谁来读一读？学习“米”。米是什么样儿的？古人根据它的样子造出了“米”字，看——（出示象形字米），后来变成了这样——（出示带有田字格的米），记住它了吗？让我们一起来写一写吧！给“米”扩词。板书：糯米。
“枣”：读准平舌音。板书“枣”。
（3）这些材料都是什么样的？（引导学生读好：青青的箬竹叶、白白的糯米、红红的枣，读好词组，特别指导读好轻声“的”，做到不拖音）

（4）他们是怎么被包成粽子的呢？引导学生读句子，体会：包、里面、中间。你能给“间”找个好朋友，组成词语吗？
（5）这句话很长，但现在我们读懂了，就能读正确流利了。（小结读好长句子的好方法：理解意思。）指名读，齐读。
2.第2、3句【外婆一掀开锅盖，煮熟的粽子就飘出一股清香来。剥开粽叶，咬一口粽子，真是又黏又甜。】
（1）煮熟的粽子味道怎样，谁来接着读下去。学生评价正音。
（2）这两句话很长，谁再来挑战一下？引导学生发现读好长句子的秘诀。（停顿）根据学生的朗读标出停顿，你也这样来试试？自由练读，指名读。

    （3）学习“又黏又甜”，这样的词，你还知道哪些？（出示：又  又  ）积累词语。
    （4）学习生字“真”。
①读准字音。读这个字时，你想提醒小朋友注意什么？（它是翘舌音、前鼻音）

②理解字义。它还一个反义词呢！是什么？（真——假）

③记住字形。这个字很容易写错，你想提醒小朋友注意哪里呢？（笔画中的横很多，中间三横才封口。）

④指导书写。
*写正确还不够，我们还要把它写漂亮，怎样才能把这个字写漂亮呢？根据学生发言引导出：横画有长短，横空要相等，写好长横字才稳。（动画演示“真”字的笔顺）
*让我们一起来写一写吧（师板书，生书空）！
*学生在书上描一个，写一个。
*展示学生作品，师生共评。
*同桌互评，听取同桌的建议再练写一个。

*总结写字方法：先观察字形，抓住主笔和特点，练好后同桌评一评，再练一练。
3.第2自然段很长，我们认识了那么多的生字宝宝，读准了那么多的词语，还学会了读好长句的秘诀，现在谁能把这一段连起来读正确，读流利？指名读，男女生赛读。
第3自然段【外婆包的粽子十分好吃，花样也多。除了红枣粽，还有红豆粽和鲜肉粽。我们在外婆家美滋滋地吃了之后，外婆还会装一小篮粽子要我们带回去，分给邻居吃。】
1.引出词语：十分好吃，学习“分”。读准字音，注意“分”是前鼻音。十分好吃也可以怎么说？（非常好吃、特别好吃）花样还很多呢，谁来读第3自然段。

2.有什么花样？（红枣粽、红豆粽，鲜肉粽）。出示图片，想吃吗？读出来：红豆粽、鲜肉粽。
3.把词语宝宝放进句子里，谁再来读读这一段？如果读的好，读出了停顿，就表扬，并肯定她掌握了读好长句的秘诀，齐读。
第4自然段【长大了我才知道，人们端午节吃粽子，据说是为了纪念爱国诗人屈原。】
人们端午节吃粽子还有一个典故呢！指名读第4自然段。读准“知、据、念”。
（四）读词串，巩固字音。

红枣粽  红豆粽  鲜肉粽

青青的箬竹叶    白白的糯米    红红的枣    又黏又甜
四、浏览课文，感知内容
1.快速地读读课文，想想课文向我们介绍了什么？
2.你会填吗？出示填空：外婆的粽子是用______包的，里面裹着________，中间有_________。咬一口粽子，真是________。除了红枣粽，还有_______和___________。
五、自主识字，拓展阅读
    这节课我们读了课文，学习了生字，初步了解了课文内容，课后同学们可以把课后生字再写一写，搜集关于端午节或粽子的故事来读一读。
六、板书设计
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